
   

 
 

Bergkamen, 23.11.2016 
 
 
 

Niederschrift Nummer STE/11/012 
Niederschrift Nummer SCH/11/010 
 
 

 
Gremium 
 

 
Sitzung am 

 
Gemeinsame Sitzung  
des Ausschusses für Stadtentwicklung, 
Strukturwandel und Wirtschaftsförderung 
und 
des Ausschusses für Schule, Sport und 
Weiterbildung 
 

 
08.11.2016 

 

 
Sitzungsort 
 

 
Sitzungsdauer 

 
Ratssaal des Ratstraktes 
 

 
16:30 - 18:15 Uhr 

 
Anwesend: 
 
 
Vorsitzender: 
 
Schriftführer: 

Rüdiger Weiß 
 
Andreas Kray 

 
 
 
Teilnehmer Funktion 

 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands 
 

Frau Jessica Ahlrichs ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Knut Bommer ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Herr Julian Deuse ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Herr Helmut Graf ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Frau Sandra Hagen Stadtverordnete A. f. Schule, Sport …. 
für ordentl. Mitglied Mareike 
Jander und stv. Mitglied Imam 
Yildirim 
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Herr Dirk Haverkamp Stadtverordneter A. f. Stadtentwicklung …. 
für ordentl. Mitglied Rüdiger Weiß 
und stv. Mitglied Ulrike Weiß 

Herr Michael Jürgens ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Frau Simone Leuthold-Haverkamp Stadtverordnete A. f. Schule, Sport …. 
für ordentl. Mitglied Brigitte 
Matiak und stv. Mitglied Murtaza 
Karaoglu 

Herr Dieter Mittmann ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Frau Christina Pattke ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Christian Pollack ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Herr Uwe Reichelt Stadtverordneter A. f. Schule, Sport …. 
für ordentl. Mitglied Christoph 
Kühling und stv. Mitglied Willi 
Muche 

Herr Dennis Riller stv. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 
für ordentl. Mitglied Martina 
Eickhoff 
bis TOP 3 öff. Teil / 17.55 Uhr 

Herr Andre Rocholl ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Herr Bernd Schäfer ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Herr Kay Schulte ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Frau Susanne Turk ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Frau Undine Weirich ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Rüdiger Weiß Vorsitzender A. f. Schule, Sport …. 

Frau Ulrike Weiß ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

 
Christlich Demokratische Union 
 

Frau Annette Adams ordentl.. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Herr Thomas Eder ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Thomas Heinzel ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Herr Maximilian Hellmich ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Herr Tobias Hindemitt ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Gerd Miller ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Stephan Wehmeier ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

 
Bündnis 90/Die Grünen 
 

Frau Violetta Kroll-Baues ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Harald Sparringa ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Frau Gabriele Wehmann ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Hans-Joachim Wehmann ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

 
BergAUF 
 

Frau Hannelore Engelhardt ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Werner Engelhardt ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 
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Beratende Mitglieder 
 

Frau Susanne Fahrner Jahnschule A. f. Schule, Sport …. 

Frau Martina Hoppe Gerhart-Hauptmann-
Schule 

A. f. Schule, Sport …. 

Frau Doris Lipke Preinschule A. f. Schule, Sport …. 

Frau Petra Middelmann Freiherr-vom-Stein-
Realschule 

A. f. Schule, Sport …. 

Frau Heike Prochnow Freiherr-von-Ketteler-
Schule 

A. f. Schule, Sport …. 

Herr Godehard Stein Realschule 
Oberaden 

A. f. Schule, Sport …. 

 
Gäste 
 

Herr Dr. Martin Brodde Betreibergesellschaft 
Eishalle 

  

Herr Wolfgang Debus Prokurist  
GMF mbh & Co. KG 

bis TOP 2 öff. Teil 

Herr Rolf Humbach stv. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Herr Robert Stams Geschäftsführer 
GSW 

 

Herr Dieter Vogt Vorsitzender Stadt-
sportgemeinschaft 

öff. Teil 

 
Entschuldigt fehlen 
 

Frau Martina Eickhoff ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Frau Ilka Detampel beratendes Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Frau Monika Drude beratendes Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Christoph Goerdt stv. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Karl-Otto Goerdt beratendes Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Frau Bärbel Heidenreich beratendes Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Frau Mareike Jander ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Murtaza Karaoglu stv. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Bruno Kohler beratendes Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Christoph Kühling ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Frau Angelika Lohmann-Begander ordentl. Mitglied A. f. Stadtentwicklung …. 

Frau Melanie Ludwig beratendes Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Frau Brigitte Matiak ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Willi Muche stv. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Thomas Neudenberger stv. beratendes 
Mitglied 

A. f. Schule, Sport …. 

Herr Holger Nowakowski stv. beratendes 
Mitglied 

A. f. Schule, Sport …. 

Frau Sabine Saatkamp ordentl. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Michael Wolf beratendes Mitgied A. f. Schule, Sport …. 

Herr Imam Yildirim stv. Mitglied A. f. Schule, Sport …. 
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Von der Verwaltung nehmen teil 
 

Herr Dr.-Ing. Hans-Joachim 
Peters 

Erster Beigeordneter   

Herr Holger Lachmann Beigeordneter und 
Kämmerer 

 

Frau Christine Busch Beigeordnete  

Herr Andreas Kray Amtsleiter Schulver- 
waltung, Weiter- 
bildung und Sport 

 

Herr Thomas Reichling Amtsleiter Planung, 
Tiefbau, Umwelt und 
Liegenschaften 

 

Herr Bernd Roreger Amtsleiter Rechtsamt  

Frau Monika Lichtenhof Leiterin 
Bürgermeisterbüro 

 

Herr Walter Kärger Bürgermeisterbüro 
Wirtschaftsförderer 

 

Herr Heiko Rahn Sachgebietsleiter 
Sport 
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Stadtverordneter Rüdiger Weiß stellt fest, dass zur gemeinsamen Sitzung des Ausschusses 
für Stadtentwicklung, Strukturwandel und Wirtschaftsförderung und des Ausschusses für 
Schule, Sport und Weiterbildung ordnungs- und fristgemäß eingeladen wurde und die 
Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
Er eröffnet die gemeinsame Sitzung. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird Andreas Kray einstimmig zum Schriftführer gewählt. 
 
 
 
Es wird folgende Tagesordnung beschlossen und verhandelt: 
 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 

1 Wahl eines Vorsitzenden für die heutige gemeinsame Sitzung des 
Ausschusses für Stadtentwicklung, Strukturwandel und 
Wirtschaftsförderung und des Ausschusses für Schule, Sport und 
Weiterbildung 

11/0723 

 
 

2 Errichtung eines Kombibades in Bergkamen 
hier: Vorstellung der Studie 

11/0716 

 
 

3 Weiterbetrieb der Eissporthalle 
hier: Vorstellung einer Betreibergesellschaft und Zuschussgewährung 

11/0720 

 
 

4 Einwohnerfragestunde   
 
 

5 Anfragen und Mitteilungen   
 

 
 
 
 
Vor Eintritt in die Beratung der Tagesordnung weist der Stadtverordnete Rüdiger Weiß auf 
die Bestimmungen der §§ 43 Abs. 2 und 31 GO NRW hin. 
 
Es erklärt sich kein Mitglied für befangen. 
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Öffentlicher Teil: 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: 
 
Wahl eines Vorsitzenden für die heutige gemeinsame Sitzung des Ausschusses für 
Stadtentwicklung, Strukturwandel und Wirtschaftsförderung und des Ausschusses für 
Schule, Sport und Weiterbildung 
Vorlage: 11/0723 
 
Stadtverordneter Bernd Schäfer schlägt Stadtverordneten Rüdiger Weiß als Vorsitzenden für 
die Sitzung vor. Weitere Vorschläge werden nicht abgegeben. Der Ausschuss stimmt über 
die Wahl des Vorsitzenden für die gemeinsame Sitzung der Ausschüsse ab. 
 
Beschluss: 
 
Stadtverordneter Rüdiger Weiß wird zum Vorsitzenden für die gemeinsame Sitzung gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: 
 
Errichtung eines Kombibades in Bergkamen 
hier: Vorstellung der Studie 
Vorlage: 11/0716 
 
Herr Wolfgang Debus, Prokurist der GMF mbH & Co. KG stellt sich und das Unternehmen 
vor. Anschließend erläutert er die GMF-Bäderkonzeption für die Gemeinschaftsstadtwerke 
Kamen – Bönen – Bergkamen anhand einer Präsentation. 
 
Ausschussvorsitzender Rüdiger Weiß erläutert daraufhin, dass die Idee ist, die Studie heute 
zunächst zur Kenntnis zu nehmen und sich in den Fraktionen dann damit zu beschäftigen 
und abschließend im Rat eine Entscheidung zu fällen. 
 
Stadtverordneter Bernd Schäfer dankt Herrn Debus für die Ausführungen und erkundigt sich 
nach der Basis für die Personal- und Energiekosten. Herr Debus erklärt, dass die GSW 
grundsätzlich die Kosten zur Verfügung gestellt haben, er sie jedoch auf das neue Bad 
projeziert und entsprechend hochgerechnet hat. 
 
Stadtverordneter Thomas Heinzel dankt Herrn Debus für den Vortrag und erkundigt sich, 
welche Besucherzahlen der Studie zugrunde gelegt wurden. Herr Debus erwidert, dass die 
Jahresbesucherzahl aus 2015 der Studie zugrunde gelegt worden sind und insofern eher 
damit zu rechnen ist, dass es Steigerungen geben könnte. 
 
Stadtverordneter Werner Engelhardt dankt Herrn Debus für die Ausführungen und erkundigt 
sich, warum die Gastronomie in der Studie nicht betrachtet worden ist. Herr Debus antwortet, 
dass die Gastronomie nicht Thema des Auftrages war und grundsätzlich eine solche nicht 
kostendeckend betrieben werden kann, insbesondere dann nicht, wenn es sich um ein Bad 
mit sportlicher Ausrichtung handelt. 
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Stadtverordneter Harald Sparringa erkundigt sich – nachdem er Herrn Debus für den Vortrag 
gedankt hat – nach den 550.000,00 € Abrisskosten. Herr Debus führt aus, dass hier nur das 
Gebäude berücksichtigt worden ist. 
 
Stadtverordneter Thomas Heinzel äußert sein Unverständnis, eine Entscheidung unbedingt 
in 2016 treffen zu müssen. Eventuell besteht für die Fraktionen mehr Beratungsbedarf. 
 
Ausschussvorsitzender Rüdiger Weiß erläutert, dass in der Vorlage ausgeführt ist, dass eine 
Entscheidung im Dezember angestrebt ist, aber keinesfalls zwingend sein müsse. 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Strukturwandel und Wirtschaftsförderung und der 
Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung nehmen die Vorlage der Verwaltung, 
Drucksache Nr. 11/0716, zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis: Kenntnisnahme 
 
Der Vorsitzende unterbricht die Sitzung, um den anwesenden Vereinsvertreterinnen und 
–vertretern die Möglichkeit zu geben, Fragen und Anregungen direkt an den Verfasser der 
Studie zu richten. 
 
Es werden keine Fragen gestellt und auch keine Anregungen gegeben. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: 
 
Weiterbetrieb der Eissporthalle 
hier: Vorstellung einer Betreibergesellschaft und Zuschussgewährung 
Vorlage: 11/0720 
 
Dr. Martin Brodde stellt sich den Ausschüssen vor und erläutert die Hintergründe, die zur 
Gründung einer Betreibergesellschaft geführt haben, die den Weiterbetrieb der Eissporthalle 
in Bergkamen sicherstellen würde. 
Das Konzept zum Weiterbetrieb der Eissporthalle erläutert Herr Dr. Brodde anhand einer 
Präsentation. 
 
In der anschließenden Diskussion danken alle Sprecherinnen und Sprecher der Fraktionen 
Herrn Dr. Brodde für den Vortrag und erklären grundsätzlich ihre Bereitschaft zum Erhalt der 
Eissporthalle. 
 
Erster Beigeordneter Dr. Hans-Joachim Peters führt aus, dass die Senkung des Defizites der 
Gemeinschaftsstadtwerke Kamen – Bönen – Bergkamen erklärtes Ziel war unter 
Beibehaltung einer Eissporthalle. 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Strukturwandel und Wirtschaftsförderung und der 
Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung empfiehlt dem Haupt- und Finanzausschuss 
folgende Beschlussfassung: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, einen entsprechenden Nutzungsvertrag zwischen der Spiel- 
und Eissport GmbH auf der einen bzw. den GSW und/oder der Stadt Bergkamen auf der 
anderen Seite abzuschließen bzw. zu unterstützen. 
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Die Verwaltung mietet wie in der Vergangenheit Zeiten für die Bergkamener Schulen und 
Vereine zu marktüblichen Konditionen an. 
 
Die Stadt Bergkamen gewährt der Betreibergesellschaft einen jährlichen Zuschuss von 
maximal € 65.000,- befristet auf 5 Jahre.  
 
Abstimmungsergebnis: Ausschuss für Stadtentwicklung, Strukturwandel und 
 Wirtschaftsförderung 
 Einstimmig zugestimmt 
 
Abstimmungsergebnis: Ausschuss für Schule, Sport und Weiterbildung 
 Einstimmig zugestimmt 
 
Der Vorsitzende unterbricht die Sitzung, um den anwesenden Vereinsvertreterinnen und 
–vertretern die Möglichkeit zu geben, Fragen und Anregungen direkt an den Verfasser der 
Studie zu richten. 
 
Es werden keine Fragen gestellt und auch keine Anregungen gegeben. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: 
 
Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: 
 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Es werden keine Anfragen gestellt und keine Mitteilungen gegeben. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rüdiger Weiß Andreas Kray 
Vorsitzender Schriftführer 
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